

Е. В. Комарова

## ТАЛАНТЛИВЫЙ СЫН МАЛЕНЬКОГО НАРОДА

Евгений Павлович Гудан родился 23 марта 1951 года в селе Дыльма Ульчского района Хабаровского края в семье сельского учителя.

В селе Кальма прошло его детство, здесь же он окончил школу. Евгений Павлович с теплотой вспоминает это село, его людей, особенно стариков, которые жили по законам своих предков, знали историю своего народа и передавали эти знания молодому поколению. Приезжая в Кальму, Гудан всегда встречается со школьными товарищами, с родными местами, где в босоном детстве исходил все окрестные сопки, поляны, острова и луга.

Особую признательность Евгений Павлович чувствует к первой своей учительнице — Марии Николаевне Пухте, которая в соавторстве с первым нивхским учёным Чунером Михайловичем Таксами разработала нивхский букварь. Она посвятила всю жизнь сохранению и развитию родного языка. Разрабатывала учебники, учебные пособия для учащихся, чтобы обучать их нивхскому языку.

После школы Евгений Гудан учился в педагогическом училище, электротехникуме связи, Высшей партийной школе. Вся работа его была связана с Ульчским районом.

Свыше 20 лет своей жизни Евгений Павлович посвятил журналистике, из них 15 лет возглавлял районную газету «Амурский маяк».

Е. П. Гудан являлся делегатом съездов коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока СССР (1990), России (1994, 1998, 2002, 2006, 2017), был руководителем делегации от Хабаровского края на первом и втором съездах нивхов в Охе в 2006 году и в Николаевске-на-Амуре в 2010 году.

Имеет правительственные награды: почётный орден «100 лет Ленинскому комсомолу», медаль М. В. Ломоносова «За вклад в науку», в 2016 году за большой личный вклад в развитие и сохранение культуры, языков и традиций коренных народов получил медаль общественного признания «За верность Северу» и другие. Благодарности и почётные грамоты были ему вручены за профессиональную деятельность в качестве журналиста.

Является членом Союза журналистов СССР (1989), Союза журналистов РФ (1994), Союза писателей России (2021), ветеран труда (2006). Лауреат губернаторской премии, литературного конкурса «Голос Севера», участник

Всероссийской премии за сохранение языкового многообразия «Ключевое слово». В июле 2023 года ему присуждено звание «Почётный гражданин Ульчского муниципального района Хабаровского края».

Владеет нивхским (амурский диалект), ульчским и нанайским языками. Соавтор фотоальбома «От Амура до Берлина» (2005), поэтических сборников «Звёздная россыпь земли Ульчской» (2003), «Голоса серебристых проток» (2008), «От всей души» (2011), «Откровение души» (2014), сборника произведений литературного конкурса «Голос Севера» (2017).

Является автором книг «Месяц Орла наступил» (2002), «Река моей жизни» (2006), «Играющая земля» (2006), «Нивхские сказки» (2011), «Сказание о продолжении рода» (2012), «Мифы земли Нивхской» (2019), «Амурские люди» (2021). В 2019 году по итогам Первого общероссийского литературного конкурса «Голос Севера» стал победителем в номинации «Поэзия». В 2020 году одно из его произведений, «Следы оленя на Млечном пути» из сборника «Мифы земли Нивхской», стало соискателем общероссийской литературной премии «Дальний Восток» имени В. К. Арсеньева в номинации «Малая проза».

В 2020 году при Смоленском педуниверситете Евгений Павлович Гудан прошёл профессиональную переподготовку, в настоящее время работает педагогом дополнительного образования в детском доме № 28 села Богородского Ульчского муниципального района Хабаровского края.

Совместно с Вячеславом Ивановичем Васильковым (хормейстер, дирижёр народного хора ветеранов муниципального бюджетного учреждения «Межпоселенческий Дом культуры Ульчского муниципального района») работал над гимном Хабаровского края.

Проживает в селе Богородском Ульчского муниципального района Хабаровского края. Женат. Его супруга Наталья Ивановна Гудан работает заместителем председателя Совета ветеранов войны и труда Ульчского муниципального района Хабаровского края. Глава большой дружной семьи, отец и дедушка двух сыновей, четырёх внуков и внука, правнука.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гудан, Е. П. Амурские люди / Е. П. Гудан. — Хабаровск : Пресс-Премьера, 2021. — 314 с.
2. Гудан, Е. П. Нивхские сказки : на русском, нивхском и ульчском языках / Е. П. Гудан. — Хабаровск : РИОТИП, 2011. — 112 с.